

老人拿鸡蛋被拦猝死案,维持原判

法院当庭宣判:超市已尽安全保障义务

一名老人在超市拿了两个鸡蛋未结账便要离开,被超市工作人员拦住后倒地猝死。老人家属将超市告上法庭,要求其承担赔偿责任。对老人之死,超市应该负责吗?

昨天上午,南通市中级人民法院二审开庭审理了这起案件。最高人民法院新闻局、人民法院新闻传媒总社、央视社会与法频道《现场》栏目共同开展“现在开庭”全媒体直播,包括南通发布App在内的全国48家媒体、平台同步全程参与直播,向观众以案释法。

老人超市拿鸡蛋被拦 突然倒地猝死

去年6月13日下午,67岁的谷某在超市购物时,往口袋里放了两个鸡蛋未结账便欲离开。超市店员将其拦下询问,交涉未果,老人突然倒地猝死。

谷某的家属认为,超市应对老人的死亡承担责任,向崇川区人民法院起诉,要求超市赔偿38万余元。崇川法院审理认为,超市工作人员的行为属于自助行为,是权利人对合法权利的自我保护,一审驳回原告的全部诉求。

谷某的家属不服一审判决,认为超市未尽到安全保障义务和基本的救助义务,向南通市中级人民法院提起上诉,请求撤销原审判决,改判支持原告的全部诉讼请求。

老人猝死与被阻拦 无因果关系

老人倒地猝死与超市工作人员对其阻拦,两者间是否存在因果关系?庭审中,双方首先围绕这个争议焦点展开激烈辩论。

合议庭经审理认为,判断行为人是否具有过错,应当分析行为

是否超过了一般社会期待,行为人是否尽到了必要的注意义务。本案中,超市工作人员发现谷某的不当行为后即与其交涉,其目的是维护超市正常的经营秩序、制止不当行为,且双方并无大幅度、过激的动作,是在合理限度的范围内。

最高人民法院第142号指导性案例裁判要旨指出,“行为人为了维护因碰撞而受伤害一方的合法权益,劝阻另一方不要离开碰撞现场且没有超过合理限度的,属于合法行为。被劝阻人因自身疾病发生猝死,其近亲属请求行为人承担侵权责任的,人民法院不予支持。”可见,只要未超过必要的限度,即使是他人阻拦侵权人也是被法律认可的。

本案中,超市工作人员拉扯谷某的衣袖,继续与其交谈,制止不当行为的举措具有正当性。从救助行为与死亡结果的因果关系看,医院推断谷某的死亡原因为心肌梗死,而心肌梗死有多种情况,包括可能导致致命性极高的心脏骤停。即便谷某因藏匿鸡蛋未结账被追问而引起情绪波动,导致其突发疾病倒地猝死,二者亦没有法律上的因果关系。

超市已尽 安全保障义务

本案的另一个争议焦点是:老人倒地之后,超市有无尽到安全保障义务?

合议庭认为,谷某倒地后,超市工作人员第一时间拨打了110,客观描述了纠纷的原因和过程以及老人晕倒的事实。在接处警民警提醒下,随即又迅速拨打了120抢救。虽然超市拨打120系在谷某倒地后近20分钟,但鉴于先前双方曾经发生过纠纷,谷某倒地又具有突发性,超市工作人员对谷某的身体状况并不知情,工作人员在第一时间拨打110报警求助符合一般公众的社会认知,具有合理性,认定超市已经尽到了安全保障义务。

综上,合议庭经休庭合议后,当庭作出二审判决:驳回上诉,维持原判。

“我们对经营者不能赋予过重的保障义务。”该案主审法官、合议庭审判长刘碧波同时也建议超市、商场等公共场所要培养员工的急救意识和基本的救治理念,以便在发生突发状况时能第一时间采取急救措施。

本报记者王玮丽
本报通讯员古林

瑞慈医院举办胸外科术后患者回访活动



3月25日上午,南通大学附属瑞慈医院胸外科组织开展了肺癌术后患者回访公益宣教活动,20余名出院患者在家属的陪同下参加了活动。

瑞慈医院胸外科主任曹飞在活动开始前发言,他说希望通过一年一度的患教活动,架起医患之间友谊和互助的桥梁,帮助肺部疾病患者科学治疗、尽早康复。同时,科室会组建微信群,线上线下结合,为患者提供及时有效的帮助。

胸科疾病患者近年来增多,尤其是肺癌已成为世界上发病率较高的疾病,患者人数众多。对此,曹主任表示:有肺部小结节不必太紧张,尽快到医院就医,做到早诊断、早治疗。

医讯发布

南通四院骨科为市级临床重点专科,常年聘请上海知名专家坐诊、手术,开展疑难关节病、脊椎疾病的治疗,并在市内率先自主开展微创手术治疗椎间盘突出,切口仅6毫米左右,不开刀,术后当天改善并能下地行走。

上海名院专家坐诊时间:3月27日

南通市第四人民医院 三级甲等医院
电话:85606111 朱主任
院址:南通市城港路37号(越江路口)
广告 通医广(2019)第11-11-061号

起重机无合格证也敢用? 开发区市场监管局已立案查处

晚报讯 位于我市开发区的江苏韩通赢吉重工有限公司,涉嫌使用无合格证的大型起重机被人举报。昨天下午,记者了解到我市开发区市场监督管理局已对此事立案查处。

“有5台大型起重机没有取得合格证,却已经在实际生产中施工。”知情人士向我市12345政府热线和本报新闻热线举报。

接到这一举报后,政府热线工作人员立即向开发区管委会通报此事。经现场查证后,昨天,开发区市场监督管理局特种设备监察处工作人员作出答复:24日,开发区市场监管局特种设备安全监察人员在位于开发区东方大道6号的江苏韩通赢吉重工有限公司

检查时,发现有两台200吨的门式起重机未经安装监督检验在用,监察人员现场采取了行政强制措施,对上述两台起重机进行查封。下一步,将进行立案调查。

然而,知情人士反映涉事企业共有5台大型起重机没有取得合格证。对此,开发区市场监督管理局特种设备监察处申程处长表示:“安全监察人员在现场确认有两台大型起重机在进行无证作业,据此,安全监察人员在进行立案查处;其余无证大型起重机并不处于作业状态,因此不能认定‘无证作业’。如果使用了,那肯定一并查处。”申程说:“执法工作必须严谨科学,这是执法过程中坚守的原则。”记者周朝晖

电瓶车挡道,男子扎胎出气 因寻衅滋事被拘13日

晚报讯 车库内被挡道,男子心生不满,竟屡次动手扎破车胎。昨天,男子许某因寻衅滋事被公安机关处以行政拘留13日。

15日下午,崇川公安分局天生港派出所接到报警,一居民称自己停放在车库内的电瓶车轮胎被扎破。民警至现场调查,一旁群众反映自己的电瓶车轮胎在3月9日早晨也被扎破。民警调取监控录像查看,发现有一可疑男子在电瓶车停放处逗留许久,

有明显从口袋里掏出东西的动作。根据图侦研判,警方锁定了男子许某。到案后,许某交代了自己从去年年底以来已经截了五六辆电瓶车轮胎。许某称,车库停放的电瓶车太多,挡着他出去,他因此迟到,于是心生不满,就用锥子截了乱停放的电瓶车出气。后来,只要电瓶车挡路,他就用锥子截胎。

经过民警的批评教育,许某表示愿意对被害人进行赔偿。记者张亮 通讯员钱倩男

上海专家常态化坐诊市四院 市民家门口享受优质服务



日前,50岁的王某在体检时发现甲状腺有结节,遂来南通市第四人民医院检查治疗。上海名院专家、中国医师协会介入医师分会超声介入专业委员会委员李萍教授和该院外科十六病区主任石书宏联合坐诊,超声检查发现患者右叶有两个结节,符合消融术手术指征,患者当场决定住院进行手术治疗。第二天,患者王某便康复出院,术后没有疤痕,不影响工作和生活。钱晨城

小儿推拿 助力孩子健康成长 南通市中医院小儿推拿外治法开诊啦!

南通市中医院推拿科针对小儿感冒、咳嗽、鼻炎、消化不良、厌食、腹泻、便秘、发育迟缓等呼吸道、消化道常见病推出小儿推拿外治法,并顺应四时养生,开展春季生长贴(3月~5月)、秋季脾胃贴(8月~11月)助力孩子健康成长!

南通市中医院
地址:崇川区建设路41号 咨询电话:85126186
广告

